

Не только «школьная»

ГАЗЕТА «НОВОКУЗНЕЦК», ВЫПУСК №16 (1169) // РУБРИКА: ЮБИЛЕИ НОВОКУЗНЕЦКА



// Автор: Александр ШПРИНГЕР

// Фото: Архив Новокузнецкого краеведческого музея

Чаще всего улицы городов называют в честь знаменитых земляков, исторических личностей, событий, важных юбилейных дат. Но иногда названия проспектов, улиц, проездов, переулков носят своего рода «профессиональный» характер, напоминая о расположенных на них предприятиях, организациях, учреждениях.

50 лет назад, **3 мая 1972 года**, решением Новокузнецкого городского Совета депутатов трудящихся №231 в честь 50-летия Всесоюзной пионерской организации улица Школьная (образована в 1935 году) переименована в проспект Пионерский.

Улица вдоль реки Абы начала формироваться ещё в начале 1930-х годов, когда находящийся рядом Соцгород активно застраивался «маёвскими» домами.

В 1935-м наряду со многими другими улицами молодого города она получила официальное название – улица Школьная. Название было выбрано не случайно – здесь ещё до войны были построены 12-я, 20-я, 25-я и 26-я школы. Более чем достаточно, чтобы дать улице «школьное» имя.

Большинство из школ строилось по типовым проектам Народного комиссариата просвещения РСФСР, и все они позже поменяли прописку.

Так, в здании нынешней 12-й школы сначала располагалась школа №25. Сама же 12-я находилась по ту сторону проспекта Молотова (Металлургов) в здании, построенном к 1933 году по проекту немецкого архитектора Вильгельма Шютте из группы Эрнста Мая (в настоящее время не сохранилось). В 1951 году 25-я школа переехала на Энтузиастов, 55 (сегодня там находится колледж искусств), а в её здание переехала 12-я.

В 1958 году в первое здание школы №20 (сегодня это Пионерский, 9) переезжает специальная школа-интернат №38, до этого ютившаяся в бараке на Нижней колонии. В 1961 году двухэтажное здание перестроили – добавили третий этаж и восточный объём в сторону Абушки. А 20-я школа переехала на Пирогова.

Школа №26 в 1971 году переехала в новое здание по этой же улице и сейчас находится по адресу: проспект Пионерский, 36. А в её помещение въехал факультет русского языка и литературы

Новокузнецкого педагогического института, проведя там не один десяток лет, пока в результате всем известных перемен не объединился с факультетом иностранных языков на улице Кутузова.

«Педагогический профиль» улицы не ограничился средним образованием. 1 сентября 1939 года здесь открывается учительский институт, в 1944 году преобразованный в педагогический институт. К 1959 году рядом с главным строится новый корпус, позже их соединят переходом в единое целое (сегодняшний адрес: пр-т Пионерский, 13).

Можно вспомнить ещё и расположенное на этой улице общежитие Сибирского металлургического института (сегодня – СибГИУ) на Пионерском, 10 и детский дом «Ровесник» на Пионерском, 7, чтобы поставить последнюю точку в вопросе о «профессиональном» названии улицы.

Однако проспект Пионерский известен сегодня не только своим «учебным профилем».

Помимо педагогических зданий уже в 1930-е годы на улице Школьной также появляются городская баня и механизированная прачечная. Баня тогда, кстати, носила №6, и лишь после войны получила сегодняшний первый номер. Оба здания сохранились до настоящего времени – баня известна почти всем горожанам, а прачечная находилась по адресу: Пионерский, 12, правда, со временем это здание было сильно перестроено.

Недалеко от главного корпуса пединститута (сегодня – Кузбасский гуманитарно-педагогический институт) к Школьной ещё до войны примкнул сквер проезда Октябрьский (сегодня – улица 25 лет Октября).

А у самого начала улицы на месте известной всем новокузнецчанам скульптурной композиции «Олени» очень долго стоял первый городской цирк. Работал он, правда, по причине отсутствия отопления лишь в летний период, но популярностью у горожан тем не менее пользовался огромной.

Так реализовывалась концепция немецкого архитектора Эрнста Мая, согласно которой жилые дома для рабочих находятся внутри кварталов, а на периферии – объекты соцкультбыта: клубы, школы, магазины, столовые, поликлиники, бани, прачечные, а также места отдыха – парки, скверы, спортплощадки.

В мае 1951 года на улице Школьной появился Геологический музей (сегодняшний адрес: пр-т Пионерский, 18). Музей был организован как выставочный зал при Западно-Сибирском геологическом управлении, которое разместилось в соседнем специально выстроенном здании по проекту архитектора Г.П. Шкрядо (сегодня – пр-т Пионерский, 20).

В 1955 году на улице Школьной появилось самое большое тогда в Кузбассе пожарное депо (сегодняшний адрес – Пионерский, 3).

В 1950-е годы улица Школьная застраивается пятиэтажными жилыми домами по проекту московского зодчего Г.А. Градова (чётная сторона от ул. Спартака до перекрёстка с проспектом Металлургов), а также зданиями по проекту новокузнецких архитекторов Р.Б. Гуревича, Б.М. Фролова, Г.П. Шкрядо, В.Н. Савченко.

В 1955 году в «градовский» жилой дом на перекрёстке Школьной с проспектом Молотова переехал Сталинский краеведческий музей, заняв под выставочные залы первый этаж. 8 января 1956-го он начал работать для посетителей. Напротив него через дорогу также на первом этаже жилого дома разместился универмаг, а затем «Детский мир», в который новокузнецчане ездили за детскими товарами со всего города.

В 1960–1962 годах по нечётной стороне улицы рядом со школой №26 (сегодня это проспект Пионерский, 23) строится четырехэтажное здание (архитекторы Е.А. Авдеев и В.И. Геращенко), которое занимают горкомы КПСС и ВЛКСМ, а также городская прокуратура. Сегодня здесь находится Новокузнецкий районный суд. В следующем 1963 году у здания появилась пристройка-кинозал – кинотеатр «Кругозор» (архитектор В.И. Геращенко).

Улица же продолжает и дальше постепенно застраиваться вплоть до Кузнецкстроевского проспекта.

Немногие помнят, но вплоть до 1970-х годов по Школьной/Пионерскому ходил трамвай. Трамвайная линия сворачивала с проспекта Молотова (Металлургов) и тянулась вдоль улицы через Болотную (район нынешней улицы Орджоникидзе) вплоть до Левого берега, а далее одна ветка уходила через мост в Кузнецк, а другая – в парк Водный. Убрали трамвай со Школьной в 1972 году после введения в строй моста через Абу на улице Орджоникидзе, по которому и были проложены новые, привычные нам сегодня пути.

В ноябре 1967 года напротив здания Западно-Сибирского геологического управления состоялось открытие памятника выдающемуся советскому учёному-геологу Михаилу Антоновичу Усову,

участвовавшему в разработке проекта Кузнецкого металлургического комбината. Бюст выполнен по проекту новокузнецкого скульптора Александра Ивановича Брагина. Памятник отлит из чугуна мастерами завода «Сантехлит» В.А. Войновым, М.В. Прянциковым и А.А. Блиновым. Бюст является объектом культурного наследия регионального значения. Открытие бюста стало предтечей будущего сквера Геологов.

9 декабря 2008 года в присутствии геологической общественности Кемеровской области на месте будущего сквера Геологов был торжественно открыт закладной камень и объявлен конкурс на лучший проект по обустройству сквера. Затем в сквере провели работы по благоустройству территории – озеленение, мощение и установку скульптурных композиций.

26 октября 2018 года в сквере в присутствии главы города и ветеранов-геологов был торжественно открыт памятник геологу, выполненный по проекту новокузнецкого скульптора Вадима Гусева. В отличие от памятника Усову скульптурная композиция «Геолог» не посвящена кому-то лично – это собирательный образ советского геолога, узнаваемый по характерным приметам – свитер, куртка, молоток, блокнот, карандаш. Об этом же гласит и табличка на памятнике: «Геологам Кузбасса в знак благодарности за трудовой подвиг, самоотверженность, отвагу, упорство и в честь 100-летия СИБГЕОЛКОМА».

Думается, что на этом история проспекта Пионерского не окончена, и впереди его наверняка ждёт ещё что-нибудь интересное.

В работе над статьёй использовались материалы Новокузнецкого краеведческого музея. Согласно календарю отдела краеведения городской библиотеки имени Н.В. Гоголя, на предстоящей неделе Новокузнецк отметит ещё несколько интересных юбилеев.

100 лет назад, **28 апреля 1922 года**, родился Семенюк Родион Ксенофонович (1922–1998), аппаратчик на коксохиме КМК, почётный металлург, участник обороны Брестской крепости.

В первые дни войны под руководством майора Петра Михайловича Гаврилова участвовал в обороне знаменитого Восточного форта. Всё это время носил на себе знамя 393-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона, которое спас из разрушенного здания воинской части.

Когда оборона форта была сломлена, прежде чем немцы ворвались внутрь, по приказу майора Гаврилова младший сержант Родион Семенюк с товарищами закопал знамя в одном из казематов форта.

После войны как бывший военнопленный был репатриирован в Сталинск, работал на КМК. Спустя 15 лет после пережитого в первые дни войны в сентябре 1956 года по приглашению Главного политического управления Министерства обороны приехал в крепость и откопал спрятанное знамя, которое передал 27 сентября 1956 года музею обороны Брестской крепости.

Знамя 393-го отдельного артиллерийского дивизиона стало единственным из знамён воинских частей, спрятанных на территории Брестской крепости во время её обороны, которое удалось найти после Победы.

Год спустя за спасение боевого знамени Родион Семенюк был награждён орденом Красного Знамени.

75 лет назад, **30 апреля 1947 года**, родился Бессонов Игорь Борисович, заслуженный художник РФ, живописец, график, член Союза художников России. Окончил Московский художественный институт имени В.И. Сурикова. Работал заведующим отделением станковой живописи, преподавателем Новокузнецкого училища искусств (Кузбасского колледжа искусств). Награждён медалями, дипломами Союза художников России, Российской академии художеств. Удостоен областной премии Н.И. Бачинина за произведения живописи.

90 лет назад, **4 мая 1932 года**, комсомольцы Кузнецкстроя вручили ЦК ВЛКСМ свой подарок – значок, отлитый из первого кузнецкого металла.